



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2021〕第2期

（总第73期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2021年1月18日

- 第二批广东省旅游风情小镇名单出炉
- 梅州市最美古树名木网络评选结束
- 第二批广东省文化和旅游特色村名单公布

第二批广东省旅游风情小镇名单出炉

1月6日，第二批广东省旅游风情小镇名单公布，全省共有30个镇入选。其中，我市3个镇上榜，分别是五华县转水镇、大埔县西河镇、丰顺县留隍镇。

据了解，在首批广东省旅游风情小镇名单中，我市大埔县百侯镇成功入选。截至目前，我市共有4个镇入选为广东省旅游风情小镇。活动旨在贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于印发广

东省促进全域旅游发展实施方案的通知》（粤府办〔2018〕27号），进一步发挥全域旅游在新型城镇化建设中的积极作用。

接下来，我市将进一步加强对旅游风情小镇的监督指导，结合本地区旅游资源特色，打造旅游主题鲜明、文化特色浓郁、旅游配套完善、旅游经济活跃、空间品质优秀的特色小城镇，力争实现旅游休闲、产业发展、居民生活和谐共生，游客、居民和谐共享，形成“旅游+产业+生活”高质量融合发展的美丽镇街。

梅州市最美古树名木网络评选结束

1月8日，2020年梅州市“最美古树名木”评选活动结束网络评选，进入综合评审阶段。据统计，此次活动网络评选累计投票14839人次，投票通道总访问量超过10万。其中，丰顺县潭江镇银溪村茶树获得票数最高，共获得2529票。此次网络评选活动于2020年12月31日开始，投票时间截止至2021年1月8日12:00，采取有奖投票方式进行。活动勾起了网友的乡愁以及对古树保护的关注，受到网友欢迎、踊跃投票。

据悉，市绿委、市“两美”指挥部于11月1日在全市范围内开展梅州市最美古树名木评选活动。活动将从梅花、桂花、樟树、榕树、茶树、龙眼、蕈树、锥树等8个树种中各自评出符合条件“树王”，将这些“树王”评为梅州市最美古树名木。经各地推荐和评审办初审，全市共有104株（群）树木进入公众及网络评选环节。接下来，专家评审组将对公众投票评选的候选品种

进行综合评审，评选出梅州市最美古树名木正式名单。该名单将呈市绿委审核并向全社会公示。我市将对评选出的最美古树名木进行挂牌表彰，并纳入全市古树名木名单管理。

第二批广东省文化和旅游特色村名单公布

近日，省文旅厅公布了第二批广东省文化和旅游特色村名单，全省共有 103 个村入选。其中，我市有 5 个村榜上有名，分别是平远县仁居镇仁居村、兴宁市叶塘镇鸭池村、蕉岭县三圳镇东岭村、梅江区西阳镇新联村、丰顺县砂田镇黄花村。

据了解，在首批广东省文化和旅游特色村名单，我市已有 7 个村成功入选。接下来，我市将进一步加强对文化和旅游特色村的监督指导，结合乡村传统文化、自然生态、特色产业等文化和旅游资源，进一步完善旅游公共服务设施和接待服务要素，整体提升乡村旅游发展水平，积极发挥乡村文化、乡村旅游的促进作用，助力乡村振兴。

平远县仁居镇仁居村拥有丰富的革命史迹和红色资源，在 1929 年至 1930 年间，由朱德、陈毅等率领的红四军二次入驻仁居，留下的革命旧址有 20 多处，近半被列为省、市、县重点文物保护单位。依托“红色村”创建，活化利用红色资源，串联打造“红色文化长廊、红廉教育基地”，令这座历史悠久的红色古村更添光彩。

兴宁市叶塘镇鸭池村拥有以中式四合院宅第文化、客家民俗

文化、田园耕读文化相融合的玖崇湖温泉特色小镇，目前已初具规模，这里将打造成集健康、养生、休闲、旅游为一体的康养胜地和建筑工匠培训基地。

蕉岭县三圳镇东岭村结合红色村建设的契机，将三山蓝坊肚战斗遗址打造成为蓝坊肚战斗纪念园，先后建成了蕉岭县(东岭)革命历史纪念馆、党群活动场所、蓝坊肚战斗纪念园等7个项目的红色旅游精品线路。

梅江区西阳镇新联村的仙花村于2012年被评为“广东省古村落”，村里拥有广东省文物保护单位联芳楼，以及被誉为“梅州客家传统民居围龙屋的典型代表之作”的棣华居，探索出了一条富有地方特色的乡村生态游、民俗游、自助游的文化旅游新路子。

丰顺县砂田镇黄花村拥有“全国生态文化村”“国家森林公园乡村”两张国家级名片及“广东名村”“广东省文明村”“广东省特色旅游村”等省级名片，著名的中科院院士、数学家、教育家、诗人李国平更是“教授村”的代表人物。黄花村借助深厚人文底蕴和良好生态环境，因地制宜发展人文旅游业，由“教授村”变为“旅游村”，使村民增收致富。

报：市委常委、副市长，政协主席，人大常委会副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、张德汪同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
